

ется позитивный опыт использования искусственных нейронных сетей в правоохранительной сфере. Так, например, их применение позволяет эффективно выявлять и устанавливать факты коррупции путем анализа разных документов, распознавать махинации в банковской сфере, раскрывать серийные преступления и т. д.

Однако, несмотря на важность использования искусственных нейронных сетей для раскрытия преступлений, не менее значимым направлением должно стать предупреждение противоправных деяний. При этом важно вести работу не только по предупреждению и прогнозированию преступности, но и сосредоточить усилия на выявлении потенциальных жертв преступлений. Своевременное их информирование о возможных рисках должно стать приоритетным направлением деятельности правоохранительных органов. Это особенно актуально в условиях совершения преступлений, имеющих трансграничный характер. Ведь очевидно, что затраты на предупреждение преступлений будут несоизмеримо меньше, чем поиск преступников. Значительную профилактическую помощь в этом вопросе могут оказать организации, предоставляющие услуги населению, в том числе услуги мобильной связи.

Резюмируя вышеизложенное, отметим, что использование современных технологий в целях эффективной борьбы с преступностью стало уже объективной реальностью. Опыт отдельных зарубежных стран показывает, что для предупреждения и раскрытия преступлений можно с успехом использовать искусственные нейронные сети. Это существенно уменьшит затраты на анализ и обобщение информации и значительно сократит время на поиск правонарушителей. Отдельным направлением применения искусственных нейронных сетей должно стать не только обнаружение лиц, подготавливающих преступления, но и выявление потенциальных жертв, их своевременное информирование о способах совершения преступлений.

УДК 343.9

Д.П. Семенюк

СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ МЕХАНИЗМ ФОРМИРОВАНИЯ ЛИЧНОСТИ ТАМОЖЕННОГО ПРЕСТУПНИКА

Обеспечение экономической безопасности страны на государственной и таможенной границе является одним из важных условий ее устойчивого развития. Таможенная преступность как совокупность пре-

ступлений, совершаемых при перемещении товаров и транспортных средств через таможенную границу, представляет угрозу безопасности государства.

В этой связи исследование вопросов нейтрализации таможенной преступности, исследование структуры личности лица, совершающего таможенные правонарушения, и социально-психологического механизма ее формирования представляют несомненную актуальность и практическую значимость для выработки системы профилактических мер, позволяющих организовать эффективное противодействие данному виду преступлений.

В исследовании причин и условий таможенной преступности важную роль играет изучение социально-психологического механизма формирования личности таможенного преступника. Необходимо установить, что повлияло на совершение лицом преступления, какие конкретно факторы внешней среды и в какой временной этап становления личности оказали на него криминогенное влияние, какие психологические свойства этого лица были наиболее восприимчивы к негативному криминогенному воздействию.

Процесс формирования личности преступника очень сложен. Вся совокупность психологических качеств и особенностей личности проходит под динамичным влиянием огромного количества факторов внешней среды, оказывающих как положительное, так и отрицательное влияние на поведение человека.

В этой связи механизм индивидуального преступного поведения таможенного преступника можно определить как процесс формирования личности под воздействием внешней среды, связанной с хозяйственной деятельностью на таможенной границе.

По мнению большинства ученых, общей причиной для каждого преступления является криминогенная мотивация конкретной личности, которая основана на антисоциальной установке.

В формировании личности лица, совершающего таможенные преступления, можно выделить два самостоятельных этапа образования личности преступника – собственно формирования и криминализации.

Первый этап формирования личности таможенного преступника характеризуется непрерывным процессом развития социально-правовой и экономической сред, в рамках которых в силу определенных материальных условий жизни, отрицательного влияния жизненного окружения и виртуального пространства, недостатков в воспитании и социальном контроле развиваются негативные черты характера, предопределяющие ее противоправное поведение в таможенной сфере.

Второй этап, криминализация личности таможенного преступника, включает непрерывный процесс, связанный с недостатками по выявлению лиц, склонных к совершению таможенных правонарушений, привлечения их к уголовной и административной ответственности, осуждения, отбывания наказания, организации работы по общей и индивидуальной профилактике правонарушений.

В рамках первого этапа формирования личности таможенного преступника можно выделить четыре группы факторов: социально-экономические, политические, духовные и психологические.

Социально-экономические характеризуются формированием личности преступника под влиянием современных общественных и экономических отношений, отличающихся особой динамикой. Прежде всего на их развитие оказало влияние вступление Республики Беларусь в Таможенный союз, в Единое экономическое пространство с Российской Федерацией, Республикой Казахстан и другими государствами, стремящимися к экономической и политической интеграции, создание Евразийского экономического союза. Возникновение новых экономических отношений порождает необходимость изменения и принятия правовых норм, регулирующих движение товаров, услуг в данном экономическом пространстве.

Поэтому детерминация личности таможенного преступника в Республике Беларусь обусловлена общими тенденциями развития экономической, корыстной и организованной преступности на постсоветском пространстве.

Важным уголовно-правовым и криминологическим признаками преступления, который также оказывает непосредственное влияние на формирование личности правонарушителя, можно считать место совершения преступления (территорию, на которой совершается преступление), правовое регулирование на которой устанавливается пограничными и таможенными правовыми режимами.

Существенная разница между стоимостью товаров в странах Европейского союза, Украине и странах Евразийского экономического союза, имеющих государственные и таможенные границы, наличие таможенных пошлин на перемещение товаров создают предпосылки для формирования криминального бизнеса и вовлечения в него граждан, желающих быстро обогатиться, не участвуя в общественно полезном труде. При этом незаконное перемещение товаров, неуплата пошлин часто являются для них источником постоянного дохода.

По мнению российских криминологов, ввоз в Россию различных товаров контрабандным путем является каналом получения сверхпри-

были. По имеющимся данным, только из-за этого государственная казна недополучает в виде неуплаты от 35 до 50 % таможенных пошлин.

Современными политическими факторами формирования личности таможенного преступника можно считать образование новых государств на постсоветском пространстве и интеграцию европейских государств.

Исторически основными причинами всплеска таможенной преступности является возникновение новых политических и экономических отношений, проявившихся после распада СССР и приобретения белорусским государством суверенитета.

Духовными и психологическими факторами, влияющими на формирование личности таможенного преступника, является криминализация личности преступника под влиянием деградации важных духовно-нравственных ценностей.

В первую очередь можно отметить деформацию общественных ценностей. В основе ценностных ориентаций преступника лежит корыстный мотив.

Психологические особенности личности формируются под воздействием общества потребления, которое определяет необходимость выбора личностью только такого вида деятельности, которая ведет к обогащению. При этом нормы права и морали оцениваются как менее значительные элементы в системе ценностей, которыми можно пренебречь.

Это же в полной мере относится и к деформации системы семейных ценностей. Семья для лиц, совершающих таможенные преступления, частично утрачивает значение. Среди правонарушителей высокий процент не имеющих семьи, разведенных и злоупотребляющих алкогольными напитками.

Пропаганда в средствах массовой информации культа западного образа жизни, в котором одним из главных достоинств человека является наличие капитала, порождает несоответствие между ростом потребностей и возможностей их удовлетворения. Это мотивирует личность к поиску незаконных источников обогащения.

Изложенное позволяет сделать вывод, что личность таможенного преступника формируется под влиянием социально-экономических, политических, духовных и психологических факторов. Доминирующим фактором является изменение современных экономических и общественных отношений, позволяющих реализовать сформированный воспитанием корыстный поведенческий мотив.